
       

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 64 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

 
 

Oggetto: Spaccate in Centro e Crocetta, aggiornamenti sul Patto per 

la sicurezza urbana tra Prefettura, Regione Piemonte e Città di 

Torino 

 

Premesso che 

- il 29 agosto 2023 viene sottoscritto il Patto per la sicurezza urbana tra 

Prefettura, Regione Piemonte e Città di Torino; 

- in quel passaggio viene ribadito come la sicurezza e la qualità della vita 

urbana siano diritti prioritari e richiedano, in quanto problematiche 

complesse, l’azione congiunta e sinergica di più livelli di governo; 

- i cardini dell’intesa sono il rafforzamento dei sistemi di controllo del 

territorio, l’impiego di nuove tecnologie per il controllo del territorio, 

l’implementazione dei sistemi di videosorveglianza, la prevenzione e il 

contrasto delle più diffuse forme di criminalità predatoria, la prevenzione e il 

contrasto del fenomeno dello spaccio di sostanze stupefacenti, il contrasto 

delle criticità urbane e dei fenomeni di illegalità diffusa e il rafforzamento dei 

meccanismi di interscambio informativo fra le Forze di Polizia statali e le 

Polizie Locali;  

- nelle more dell’intesa, come evidenziato dall’ufficio territoriale del governo 

di Torino, al fine di contribuire al perseguimento delle finalità di cui al punto 

precedente, la Regione Piemonte si impegna ad erogare, in favore del 

Ministero dell’Interno, un finanziamento pari ad 1 milione di euro per 

supportare l’attività quotidiana delle Forze di Polizia territoriali; 



       

- in particolare, tali risorse sono volte alla predisposizione di un sistema di 

videosorveglianza all’avanguardia di lettura e rilevazione targhe che, 

interfacciandosi con i server del Ministero, andrebbe a potenziare 

notevolmente la capacità di controllo del territorio, nonché all’organizzazione 

di servizi interforze ad alto impatto di controllo del territorio e di prevenzione 

e contrasto delle principali fattispecie criminose; 

- viene altresì prevista una Cabina di Regia costituita presso la Prefettura 

che, oltre ad individuare le specifiche iniziative, cura il monitoraggio circa 

l’effettiva attuazione del Protocollo; 

- l’intesa ha efficacia biennale tacitamente rinnovabile o, comunque, fino alla 

completa realizzazione delle iniziative individuate dalla Cabina di Regia e 

riconducibili al predetto finanziamento; 

 

Considerato che 

- pare utile effettuare, ormai a metà del richiamato periodo di intesa, una 

ricognizione puntuale in ordine alle azioni effettivamente a regime; 

- a Torino il fenomeno delle spaccate, anche in aree centrali come la 

Crocetta, registra una preoccupante recrudescenza, basti citare gli ultimi 

episodi in via Roma (Chanel), in via XX settembre (negozio di telefonia 

Genesis) e via Massena. Solo in Crocetta, negli ultimi 6 mesi, si sono 

registrati oltre 30 episodi; 

- gli stessi commercianti, a riguardo, oltre a chiedere un maggiore 

pattugliamento interforze del territorio, vedono nell’istallazione di impianti di 

videosorveglianza avanzati, collegati in tempo reale con la centrale 

operativa, una soluzione performante e potenzialmente risolutiva; 
 

INTERROGA 

la Giunta regionale per sapere 

 

- quali siano le azioni, ad oggi, poste in essere e programmate in seno al 

Patto per la sicurezza urbana tra Prefettura, Regione Piemonte e Città di 

Torino e le risorse impiegate per dette attività.  
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